

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тюганковой Елены Владимировны «Социокультурная адаптация мордвы Самарского края (середина XIX – начало XXI вв.)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология

Представленная рукопись автореферата Е.В. Тюганковой посвящена изучению истории и культуры мордвы, проживающей в Самарском крае. Это дало возможность рассмотреть особенности социокультурной адаптации мордовского этноса в новых природно-климатических условиях и иноязычном окружении, выявить современные этнические и этнодемографические процессы.

Анализ автореферата показал, что исследование логично по изложению содержания и довольно четко структурировано. Целостное и глубокое изучение состояния проблемы на основе изучения широкого круга источников и литературы позволило автору обоснованно выстроить исходные положения исследования, сформулировать научную новизну и практическую значимость. На наш взгляд, достаточно обоснованно представлена материальная основа образа жизни мордовского народа, повседневная и празднично-обрядовая культура. Доказывается, что поликультурная и поликонфессиональная среда способствовала активным межнациональным и межкультурным контактам. Мордва восприняла новые хозяйственные и культурные формы, более усовершенствованные орудия труда, передовые по тем временам агротехнические приемы, элементы организации пространственно-жилищного комплекса, обогатила свой рацион питания, заимствовала некоторые черты одежды. В тоже время она сохранила многие элементы традиционной культуры, которые наиболее ярко проявлялись в повседневной культуре, празднично-обрядовой жизни и т.д.

С научной точки зрения несомненный интерес представляет четвертая глава, в которой рассматривается современное социокультурное развитие самарской мордвы, которое характеризуется этноэволюционными процессами, снижением количественных и качественных показателей, вызванных целым комплексом различных причин. Эти проблемы вызывают беспокойство у определенной части мордвы и прежде всего национальной интеллигенции. Стремление к сохранению у мордвы ее этнического облика выразилось в создании общественных организаций и автономий, которые взяли на себя задачу культурного возрождения этноса. В автореферате кратко дается анализ деятельности данных организаций, национальной печати по возрождению истории и культуры мордвы, формированию этнической идентичности.

Материалы автореферата свидетельствуют об определенной научной эрудиции соискателя Е.В. Тюганковой, профессиональном владении методикой исследовательской процедуры.

Однако, на мой взгляд, диссертант не достаточно полно приводит материалы о состоянии традиционной культуры мордвы Самарского края на современном этапе, хотя в названии диссертации указано «...на начало XXI

вв.». Складывается впечатление, что работа основана в большей степени на материалах «советского периода». Соискатель не упоминает о работе экокультурной Ассоциации «Поволжье» (г. Самара), занимавшейся сбором этнографического материала самарской мордвы 1996-1997 гг. с приглашением этнографов, в т.ч. из республики (проводились специальные этнографические экспедиции, по которым были подготовлены и сданы в их фонд объемные отчеты). Нет публикаций кандидата исторических наук С.Д. Николаева, активно изучавшего историю и этнографию мордвы Заволжья (в основном – институт семьи и брака у мордвы Самарской обл.). Возможно, что эти вопросы не нашли отражение только в автореферате.

В целом, автореферат диссертации «Социокультурная адаптация мордвы Самарского края (середина XIX – начало XXI вв.)» позволяет сделать вывод о том, что автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Рецензент:

доктор исторических наук,  
профессор, главный научный сотрудник –  
заведующий отделом этнографии и этнологии  
ГКУ НИИГН при Правительстве РМ

*Л. И. Никонова*

Никонова Л.И.

Людмила Ивановна Никонова,  
Государственное казенное учреждение  
«Научно-исследовательский институт  
гуманитарных наук при Правительстве  
Республики Мордовия»  
430005, Республика Мордовия,  
г. Саранск, ул. Л. Толстого, д. 3  
тел. (834-2) 47-20-99  
e-mail: congress7@list.ru

*1.09.2014г.*

